

应用型高校装配式建筑人才培养模式的创新与实践探究

邹盛华

韶关学院, 广东 韶关 512005

DOI: 10.61369/SDME.2025080040

摘要 : 随着我国建筑行业的快速发展和国家“碳达峰、碳中和”战略目标的推进,装配式建筑作为绿色建筑的重要形式,已成为建筑行业转型升级的重要方向。装配式建筑的推广与应用对专业人才的数量和质量提出了更高的要求,应用型高校作为培养实践型、应用型人才的重要基地,在装配式建筑人才培养中具有重要的地位和作用。本文以应用型高校装配式建筑人才培养模式为研究对象,从装配式建筑人才培养意义出发,分析了当前应用型高校装配式建筑人才培养的现状,指出其存在的主要问题,在此基础上提出了多方面的培养策略。通过多维度的改革与创新,能够有效提高人才培养质量,满足装配式建筑行业对高素质技术技能人才的需求。

关键词 : 应用型高校; 装配式建筑; 人才培养

Innovation and Practical Exploration of the Talent Cultivation Model for Prefabricated Buildings in Applied Universities

Zou Shenghua

Shaoguan University, Shaoguan, Guangdong 512005

Abstract : With the rapid development of China's construction industry and the advancement of the national "carbon peak and carbon neutrality" strategic goals, prefabricated buildings, as an important form of green buildings, have become an important direction for the transformation and upgrading of the construction industry. The promotion and application of prefabricated buildings have put forward higher requirements for the quantity and quality of professional talents. As an important base for cultivating practical and application-oriented talents, application-oriented universities play an important role in the training of prefabricated building talents. This paper takes the talent training mode of prefabricated buildings in application-oriented universities as the research object, starts from the significance of prefabricated building talent training, analyzes the current situation of prefabricated building talent training in application-oriented universities, points out the main existing problems, and on this basis, puts forward various training strategies. Through multi-dimensional reform and innovation, it can effectively improve the quality of talent training and meet the demand of the prefabricated building industry for high-quality technical and skilled talents.

Keywords : application-oriented universities; prefabricated buildings; talent training

一、装配式建筑人才培养必要性

应用型高校作为人才培养的重要基地,需要根据当前建筑市场的发展趋势,及时调整培养目标和教学模式,以培养出符合市场需求的装配式建筑专业人才。高校能够根据建筑市场的实际情况,明确装配式建筑人才的培养目标,包括专业知识的传授,还需要注重高校生实践能力、创新能力和综合素质的培养,并据此结合高校生的实际情况,制定科学合理的教学方案和课程体系^[1]。通过校企合作、产教融合等方式,为高校生提供更多的实践机会,使其能够在真实的工作环境中提升专业能力。此外,高校在装配式建筑人才培养中,还注重高校生的全面发展。装配式建筑是一个多学科交叉的领域,涉及建筑、结构、机电、管理等多个方面。

二、应用型高校装配式建筑人才培养现状

(一) 专业人才培养模式较为单一

在课程设置方面,高校沿用传统的土木工程或建筑学课程体系,将装配式建筑相关内容作为补充模块或选修课程,缺乏系统性和深度。这种课程设置方式使得高校生对装配式建筑的核心技术、施工工艺、构件设计等关键环节缺乏全面认识,难以形成完整的知识体系。在教学方式方面,应用型高校的教学仍以理论讲授为主,实践环节设计不足,难以培养高校生的动手能力和实践能力^[2]。此外,高校在专业设置上也存在一定的局限性,装配式建筑作为一项跨学科、跨领域的技术,其人才培养需要土木工程、建筑学、机械工程、材料科学等多个学科的交叉融合。然而,当前高校的专业设置仍以单一学科为主,难以满足装配式建筑对复

合型人才的需求，限制了其职业发展的空间。

（二）人才与市场需求适配性较低

装配式建筑作为一种新兴的建筑模式，其技术体系、施工工艺和管理要求与传统建筑存在显著差异。当前，部分高校的实践教学环节设置不足，缺乏与企业合作的实践平台，高校生难以接触到真实的装配式建筑项目和先进的技术设备^[3]。这种“重理论、轻实践”的培养模式导致高校生动手能力较弱，难以适应企业对装配式建筑技术人才的实践要求。此外，高校生对装配式建筑行业的认知不足，导致职业规划与市场需求不匹配。装配式建筑作为一种新兴行业，其发展速度较快，但社会认知度较低。高校生在选择专业时，对装配式建筑行业特点和发展前景了解不足，导致其职业规划与市场需求存在偏差^[4]。最后，许多高校在制定人才培养方案时，未能充分了解企业的实际需求，导致培养目标与企业需求存在偏差。同时，企业参与人才培养的积极性不高，校企合作的深度和广度有限，难以形成高效的人才培养机制。

（三）实习实训基地建设尚未完善

部分高校的实习实训基地建设资金投入不足，难以满足装配式建筑技术快速发展的需求，导致基地规模小、设备陈旧，无法为高校生提供真实、全面的实践体验。其次，装配式建筑作为一种新型建筑模式，其技术体系和施工工艺与传统建筑有很大不同，但许多高校的实训基地仍沿用传统的建筑施工模式，缺乏装配式建筑构件生产、装配施工、信息化管理等环节的实践教学设备，难以满足高校生对装配式建筑全流程的实践需求。实习实训基地的管理机制和评价体系不完善也影响了其建设效果，部分高校在实训基地的日常管理中缺乏科学的规划和动态调整机制，导致资源利用率低，难以充分发挥其育人功能。实践教学的评价体系还过于注重理论知识的掌握，忽视了高校生在实践过程中的动手能力和创新能力的培养，导致实践教学的效果难以量化和提升。

三、应用型高校装配式建筑人才培养策略

（一）重构课程体系，构建模块化课程融合机制

应用型高校装配式建筑人才培养模式的核心在于重构课程体系，构建模块化课程融合机制，以“三结合四联动双创融合”为框架，旨在增强专业技能课程的适应性，满足装配式建筑行业对复合型人才的需求。“三结合”强调专业基本能力、专业核心能力和专业拓展能力的相互结合^[5]。专业基本能力是高校生学习装配式建筑的基础，包括建筑制图、工程测量等课程内容，培养高校生扎实的理论基础和基本操作技能；专业核心能力则聚焦于装配式建筑的核心技术，如预制构件设计、施工技术、装配式建筑BIM应用等，帮助高校生掌握装配式建筑的关键知识和技能；专业拓展能力则注重高校生在装配式建筑领域的综合应用能力，通过建筑结构设计、工程造价管理、绿色建筑技术等课程，培养高校生的跨学科思维和创新能力^[6]。“四联动”是指公共基础课程模块、识图与工艺课程模块、构件生产与运输课程模块、信息化运维与管理课程模块的相互联动。公共基础课程模块为高校生提供必要

的理论支撑，如数学、物理、力学等，帮助高校生理解装配式建筑的科学原理；识图与工艺课程模块则通过建筑CAD、装配式建筑施工工艺等课程，培养高校生的识图能力和工艺设计能力；构件生产与运输课程模块以预制构件的设计、生产、运输为核心，帮助高校生掌握装配式建筑构件的全生命周期管理；信息化运维与管理课程模块则通过BIM技术、装配式建筑信息化管理等课程，培养高校生的数字化思维和管理能力。“双创融合”则是将创新创业课程融入装配式建筑专业课程结构中，通过融入创新知识和企业管理知识，逐步发展高校生的创新创业意识和管理能力。

（二）加快师资建设，打造高水平“双师型”队伍

高水平“双师型”队伍的打造不仅是提升教学质量和实践能力的核心，也是推动装配式建筑产业高质量发展的关键环节。为此，高校领导层需要通过多方协作，构建以企业为主体、以市场为导向、以用户为中心的合作机制，推动高校与企业的深度融合。首先，组建由专业骨干教育工作者与企业资深管理技术人员构成的高水平“双师型”教学团队。高校专职教育工作者应以理论教学为主，深入研究装配式建筑领域的前沿技术和发展趋势，提升教学水平和科研能力^[7]。企业工程师则应以实践教学为主，结合企业实际案例，为高校生提供真实的工程经验和技术指导，最终培养出既懂理论又具备实践能力的“双师型”教育工作者队伍。其次，依托装配式建筑人才培养基地，定期开展大规模的职工技能提升培训及技能竞赛活动，也是优化师资队伍的重要途径。通过培训，教育工作者能够及时掌握装配式建筑领域的最新技术和标准，提升自身的专业素养和教学能力。技能竞赛活动可以为教育工作者提供展示和交流的平台，促进教学经验的共享与创新。通过这些活动，不仅能够提升教育工作者的教学水平，还能为企业的装配式建筑产业人才队伍建设提供支持，形成校企协同发展的良性循环。

（三）完善教学资源，实现“人机”协同育人课堂

按照装配式建筑专业“三结合四联动双创融合”课程体系的要求，完善教学资源需要构建全方位、多层次的教学资源体系，为高校生提供优质的网络化学习资源，实现“人师+机师”协同育人课堂^[8]。课程标准的修订需要紧密结合装配式建筑行业的最新发展需求和技术标准，突出理论与实践的结合、校企合作的联动以及创新创业能力的培养。通过“三结合四联动双创融合”课程体系的构建，将装配式建筑的设计、生产、施工、管理等环节融入课程内容，确保课程内容的前沿性和实用性。同时，课程标准中要明确数字化教学资源的应用要求，为“人机”协同育人课堂的实施提供指导。数字化教学资源平台的建设是实现教学资源网络化、共享化的重要手段，通过构建数字化教学资源平台，整合装配式建筑领域的优质教学资源，形成包括课程讲义、教学视频、案例分析、试题库等在内的数字化资源库。特别是要注重虚拟仿真实训资源的开发，通过三维建模、虚拟现实等技术，模拟装配式建筑施工、构件安装等复杂环节，为高校生提供沉浸式的学习体验^[9]。虚拟仿真实训和在线精品课程的开发需要紧密结合装配式建筑专业的特点，突出实践性和操作性。虚拟仿真实训资源可以模拟装配式建筑施工中的关键环节，如构件吊装、节点连接

等,帮助高校生在虚拟环境中掌握施工技术要点。在线精品课程则可以围绕装配式建筑的设计、生产、施工等核心环节,开发系列化课程,通过案例分析、技术讲解等形式,帮助高校生理解装配式建筑的全生命周期管理。最后,教育工作者可以通过数字化平台为高校生提供学习指导,解答学习中的疑问,而数字化资源则为高校生提供自主学习的支持。这种模式不仅能够提高教学效率,还能够培养高校生的自主学习能力和创新思维,为装配式建筑行业输送高素质的专业人才。

(四)建设实践基地,以专业群建设作为主导方向

在校内实训基地的构建过程中,高校应注重打造“以实带虚、以虚助实、虚实结合”的教学实训平台,通过虚拟仿真技术与真实施工项目的结合,实现理论知识与实践能力的深度融合,帮助高校生更好地理解和掌握装配式建筑的关键技术与操作流程。在构建装配式建筑专业群时,立足本校实际,以特色专业为主,注重专业群的差异化发展。例如,以智能建造、建筑工程技术等专业为核心,构建具有特色的装配式建筑专业群。这种建设方式不仅能够满足区域经济发展对装配式建筑人才的需求,还能通过专业群的协同效

应,优化教学资源的配置,提升人才培养的质量^[10]。通过专业群的建设,可以实现课程资源共享、实践基地共建、教学团队共用,从而形成服务于区域经济发展的特色专业群。专业群的建设还应注重与企业合作,通过校企协同育人机制,引入企业的真实项目和先进技术,使教学内容更加贴近行业需求。通过这种合作模式,不仅能够提升高校生的实践能力,还能够为企业的技术升级和创新发展提供人才支持,实现校企双赢。

四、结束语

综上所述,装配式建筑人才的培养是一项长期而复杂的系统工程,需要高校、企业和社会各界的共同努力。未来,装配式建筑的发展将更加依赖于高素质的专业人才。应用型高校需要以市场需求为导向,以高校生能力培养为核心,不断优化人才培养模式,提升高校生的实践能力和创新能力。通过多方协同努力,可以为装配式建筑行业输送更多高素质、技能型人才,推动建筑行业的绿色可持续发展。

参考文献

- [1] 习尧青,许书娟,黄兵昌.探究校企合作的高校装配式建筑人才培养模式[J].科技视界,2021(16).
- [2] 李令令.基于BIM技术的装配式建筑技能人才培养策略研究[J].现代交际,2021(10).
- [3] 敬耀辉.基于BIM技术的装配式建筑人才培养研究[J].住宅产业,2020(06).
- [4] 张飞,王逢朝,王燕,林舟.地方应用型本科高校装配式建筑人才培养的探索与实践[J].当代教育实践与教学研究,2020(01).
- [5] 习尧青,许书娟,黄兵昌.探究校企合作的高校装配式建筑人才培养模式[J].科技视界,2021,(16):98-99.
- [6] 许胜才,苏莹,蔡军.产教融合背景下地方高校装配式建筑人才培养问题探析[J].高教论坛,2020,(07):33-36.
- [7] 朱叶.行业转型升级背景下高校装配式建筑人才培养现状及对策[J].石材,2023,(12):28-30.
- [8] 王凯,范一鸣.应用型高校装配式建筑人才培养模式研究[J].安徽建筑,2022,29(05):110-111.
- [9] 苏阳.地方应用型本科高校装配式建筑人才培养策略探思[J].建筑与预算,2022,(02):1-3.
- [10] 习尧青,许书娟,梁宸.职业本科高校装配式建筑人才培养模式的探究[J].冶金管理,2021,(13):179-180.